



农业更发达 农民更富裕 农村更宜居

# 鲁西新区吕陵镇乡村振兴迈出坚实步伐

李潇 菏泽报道 通讯员 刘慧丽

金秋十月，放眼鲁西新区吕陵镇，处处都是“希望的田野”，释放着乡村振兴的蓬勃生机：一座座新居亮丽多彩，一条条道路四通八达，一个个产业生机盎然，一幅壮美的乡村振兴新画卷正在吕陵镇大地上尽情铺展。

五月的芍药、六月的黄桃、七月的辣椒、九月的酥梨……近年来，吕陵镇以产业振兴为抓手，大力发展特色产业，探索打造乡村振兴齐鲁样板的新路径。

## 发展特色产业 促进乡村产业兴旺

金秋时节，瓜果飘香。近日，走进菏泽鲁西新区吕陵镇朱海村的梨园种植基地，只见硕大饱满的山农酥梨缀满枝头，在绿色枝叶的衬托下摇曳多姿。随着大如拳、甜如蜜、脆如凌的山农酥梨相继成熟，果农们正忙着采摘、分拣、装箱，果园里一派喜悦红火的丰收景象。

“梨园里种植的是名叫‘山农酥梨’的新品种梨，比普通梨晚熟一个多月，目前市场价格能超过10块钱一斤。今年自己的梨园预计一亩能产梨6000多斤。”基地负责人张书金告诉记者。

2018年，吕陵镇引进推广新品种晚熟优质梨——山农酥梨。该品种是山东农业大学教授陈学森团队历时十五年在菏泽繁育种植的新品种。该品种的梨个大、核小、皮薄、含糖量达到15个度、切开放置72小时不会氧化，填补了中国市场优质、耐储、极晚熟大梨的市场空白。

近年来，朱海村不断引进新品种、新技术，大力发展以山农酥梨为代表的优质晚熟梨等林业产业。目前，山农酥梨已经成了菏泽市周边地区的特色水果品牌，酥梨种植面积达万亩，带动劳动就业千余人，目前酥梨产业增加农民收入约20000元。

这是鲁西新区激活特色产业引擎，带动当地群众增收致富的一个缩影。采摘、装箱、售卖……在吕陵镇郝胡同村，农民足不出村，成熟的桃子就地被拉走。“我种了10多亩，一亩地大约7000斤，今年的桃价是2.2元/斤，大约能收入16万多元，效益真是不错呢。”村民郝国防笑着说。

“我们种的是‘中桃五号’，这

个品种的特点就是果形大、口味甜、长相好，价格合适，效益不错”，郝胡同村党支部书记郝海峰边走边介绍着，这是2016年种的“扶贫桃”，当时政府无偿提供给村民桃苗，一晃八年过去了，从最初扶贫基地的一百五十亩桃树，到现在的三百余亩。从最初的三十三户果农，到如今的一百多户，一颗颗小小的“扶贫桃”都已成长为硕果累累的“致富桃”。

郝胡同村在吕陵镇是个小村，全村满打满算不过六百多人，村里又没有什么产业，要增收、要振兴除了政府扶持，做好“产业文章”是重中之重。

村党支部书记郝海峰笑着说：“村里能干活的都或多或少种了点桃树，村里地少，有的人还到邻村承包了土地。桃子品种也丰富了不少，早熟的、晚熟的，从六月份一直到十月份都有。”现在的郝胡同村俨然把桃产业做的越来越好，现在村里的桃树面积大约有300余亩，每到收获的季节都有客商到村头收购，老百姓足不出村就把桃子给卖掉换钱了，免去了找销路的环节，没有了后顾之忧，老百姓的生活是越来越好了……

乡村要振兴，产业必先行，种好“土特产”，致富老百姓。近年来，吕陵镇因地制宜探索乡村振兴致富之路，按照“四区联动，多点支撑；北部芍药，千亩绽放；南部种植，富硒示范；东部产城，融合发展；中部集聚，一核五园，两廊引领，稳步向前”的发展规划，抓党建、促振兴，让吕陵镇乡村产业越来越“振兴”。



在327国道南侧、鲁西新区与东明县交界处，一排排小高层楼房引人瞩目，新建的白色高层楼房和整齐的老年周转房整齐有序，不时可见车辆进出。在农村有这样一处村居社区，显得特别“耀眼”。这是鲁西新区吕陵镇为加快产城融合而新建的乔堂新村。

人居环境提升是乡村振兴的一大难题，不规则的村庄布局、坑洼的泥土路、低矮破旧的房屋，都是乡村振兴的“拦路虎”。吕陵镇乔堂村旧址在新村南侧，无论是老村的房屋建设还是村内设施，都相对落后。老村虽然也曾多次提升改造、改善环境，但由于规划滞后、破旧难拆、补修不治本等原因，人居环境治理一直是治标不治本。

走近乔堂新村一户村民家中，墙壁洁白、客厅明亮，电采暖等配套一应俱全，整个房型通透敞亮、干净整洁，俨然一副城市小区样板房的模样。

“我这套四室两厅，140多

平方米，户型不错，干净舒服，原来的老村环境和现在没法比。而且老村在铁路南边，现在紧挨327国道，出行更方便了。”乔庆涛开心地说。

据介绍，新村户型有140平方米、120平方米两种，根据户型不同，村民在老村旧房的基础上只需要支付三至五万元即可拥有新房。“这种方式还可以将集约土地发展产业，增加村集体收入。老村计划年后拆除，大概能集约土地275亩。”吕陵镇镇长马明胜说。

乔堂新村仅仅是吕陵镇建设现代新型城镇、破解居住难题的一个缩影。近年来，吕陵镇不断完善基础设施，擦亮乡镇底色。黄河路加宽、维修黄庄路坍塌、加宽中学路……正在施工的黄河路加宽了2.3公里，增加了人行道、电缆入地，方便了行人通行，同时架设路灯、亮化道路，提升镇域形象。

据介绍，作为菏泽市区西大门，吕陵镇依托327国道重点开发建设了吕都商贸城、吕都

佳苑小区、高庄新村、新时代文明实践广场及沿街商贸门市，高标准规划建设了孙大园安置区、镇卫生院新址、吕陵中学新教学楼等一批民生项目，在让老百姓得到实惠的同时，提升了乡镇的整体形象。

为全面改善全镇人居环境面貌，增强广大群众的环境卫生意识，吕陵镇多次开展人居环境检查评比活动。镇党委书记马明胜亲自带队逐村检查人居环境卫生整治情况，重点检查村庄外周围，主干道路沿线、街道两侧、房前屋后、胡同内外、背街小巷、坑塘沟渠、村落周边等重点部位的卫生状况以及乱堆乱放、乱搭乱建问题治理情况，现场指出存在的问题和不足，并督促整改到位，有效形成了环境整治人人参与，整治成果人人共享的良好氛围。

潮平岸阔催人进，风正扬帆正当时。未来，吕陵镇将全力推进乡村振兴工程，走好具有吕陵特色的乡村振兴之路。

## 开展农村人居环境整治 提升乡村颜值

